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ΠΡΑΚΤΙΚΟ

(Άρθρο 41 παρ. 1 του Κ.τ.Β.)

Στην Αθήνα σήμερα, 15 Φεβρουάριου 2007, ημέρα Πέμπτη και ώρα 09.20', 

συνεδρίασε, στην Αίθουσα 150 του Μεγάρου της Βουλής η Διακομματική Επιτροπή για την 

Παρακολούθηση της Πολιτικής της Μετανάστευσης, υπό την προεδρία της κυρίας Ελισάβετ 

Παπαδημητρίου, με θέμα ημερήσιας διάταξης: Ενημέρωση των μελών της Επιτροπής από 

τον κ. Δημήτριο Κοντό, Γενικό Γραμματέα του Υπουργείου Απασχόλησης και Κοινωνικής 

Προστασίας.

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Απασχόλησης και 

Κοινωνικής Προστασίας κ. Δημήτριος Κοντός.

Η Πρόεδρος της Διακομματικής Επιτροπής για την Παρακολούθηση της Πολιτικής της 

Μετανάστευσης, αφού διαπίστωσε την ύπαρξη απαρτίας, κήρυξε την έναρξη της συνεδρίασης 

και έκανε την α' ανάγνωση του καταλόγου των μελών των Επιτροπών.

Παρόντες ήταν οι Βουλευτές κ.κ.: Κωνσταντίνος Αγοραστός, Θεόφιλος Βασιλείου, 

Ξενοφών Βεργίνης, Γεώργιος Βλάχος, Ελευθέριος Ζαγορίτης, Ανδρέας Λυκουρέντζος, Έλσα 

Παπαδημητρίου, Θεόδωρος Σκρέκας, Χρύσα Αράπογλου, Ιωάννης Βλατής, Σωκράτης 

Κοσμίδης, Άγγελος Μανωλάκης, Γεώργιος Παπαγεωργίου, Βέρα Νικολαΐδου και Φώτιος 

Κουβέλης.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

αρχίζει η συνεδρίαση. Πρέπει να πω καταρχάς ότι έχουμε ακόμη δύο συνεδριάσεις, εκ των 

οποίων η αμέσως επόμενη πριν το τέλος του μηνός θα αφορά την εδώ παρουσία της 

Υπουργού Παιδείας για να μας μιλήσει για ζητήματα της εκπαίδευσης των μεταναστών. Στη 

συνέχεια θα έχουμε τις δύο τελευταίες συνεδριάσεις. Η πρώτη θα είναι η συζήτηση του
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πρόβλημα στη συνοχή της ελληνικής κοινωνίας ; Το δεύτερο ερώτημα είναι : το ποσοστό 

ανασφάλιστων, σε τι ποσοστό το εκτιμάτε -και απ’ αυτούς βέβαια που εργάζονται και απ’ 

αυτούς που δεν εργάζονται- διότι γνωρίζω πολλούς στην επαρχία, που δεν φαίνονται 

πουθενά. Δηλαδή, οι άντρες εργάζονται στα κτήματα των Ελλήνων και οι γυναίκες 

περιποιούνται ηλικιωμένους, οπότε σίγουρα, υπάρχει ένα ποσοστό ανασφάλιστων, 

υποτίθεται και ανέργων. Όλα αυτά, πως τα εκτιμάτε και ποια είναι τα πραγματικά ποσοστά, 

πέρα από αυτά που είπατε, όσον αφορά και την εργασία και την ασφάλιση ; Ευχαριστώ.

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ (Πρόεδρος της Επιτροπής) : Ευχαριστώ. Ο κ. Κοσμίδης 

έχει το λόγο και μετά ο κ. Κουβέλης.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ : Ευχαριστώ. Θα ήταν χρήσιμο, κυρία Πρόεδρε, να είχαμε 

στοιχεία για την ασφάλιση, αλλά προφανώς δεν έχει αυτή την αρμοδιότητα ο κ. Γενικός ή δεν 

του ζητήθηκε να μας φέρει στοιχεία και για την ασφάλιση των μεταναστών. Εγώ έχω τις εξής 

ερωτήσεις. Πρώτον, στο 10% του πληθυσμού μας, που είναι μετανάστες, από τους 

απασχολούμενους, πόσοι είναι ελεύθεροι επαγγελματίες, αν έχουμε στοιχεία, βιοτέχνες, 

έμποροι, παροχής υπηρεσιών κλπ. ; Και δεύτερον, στα στοιχεία που αφορούν τους 

μετανάστες, έχετε αφαιρέσει τους Βούλγαρους και τους Ρουμάνους, που είναι εγκαταστημένοι 

στην Ελλάδα και οι οποίοι δεν πρέπει να θεωρούνται μετανάστες ;
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(Συνέχεια ομιλίας κ. ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΟΣΜΙΔΗ)

Επόμενη ερώτηση, σχετική: Σε κάποια χρόνια για τους Κροάτες, πιστεύω, πολύ 

γρήγορα, σε 1 - 2 χρόνια, για τις άλλες χώρες των Δυτικών Βαλκανίων σε 5 - 10 χρόνια, θα 

έχουμε την ένταξη και αυτών των χωρών στην Ε.Ε.. Οπότε, πάλι, το θέμα της 

μεταναστευτικής πολιτικής αλλοιώνεται από το γεγονός ότι θα έχουμε ελεύθερη διακίνηση 

πολιτών στα πλαίσια της Ε.Ε.. Κατά συνέπεια, θα μας απομείνουν οι Αφρικανοί και οι 

Ασιάτες. Εάν έχετε κάποια στοιχεία για τα ποσοστά σ’ αυτό το 10% του πληθυσμού μας που 

λένε ότι είναι μετανάστες είναι οι Αφροασιάτες.

Επίσης, για τους μετανάστες εξ Αλβανίας, επειδή θα έχουμε τη διαδικασία 

πολιτογράφησης των Βορειοηπειρωτών, επίσης και αυτός ο αριθμός απ’ τη στιγμή που 

πολλές δεκάδες χιλιάδες θα λάβουν την ελληνική ιθαγένεια με τη διαδικασία που έχει 

προβλεφθεί και πάλι εξ αυτής της αιτίας θα μειωθεί και μάλιστα πολύ συντομότερα απ’ τη 

στιγμή που η Αλβανία θα ενταχθεί στην Ε.Ε.. Πάλι, θα έχουμε ένα μεγάλο αριθμό ανθρώπων 

που σήμερα τους κατατάσσουμε στους μετανάστες και πολύ σύντομα θα γίνουν Έλληνες 

πολίτες.

Μία τελευταία ερώτηση, αναφέρατε κάποια σημαντικά ποσά που διατίθενται με το 

πρόγραμμα equal ή άλλες πρωτοβουλίες και δράσεις για την πολιτική ενάντια στο ρατσισμό 

και στην ξενοφοβία. Θα ήθελα να μας πείτε ενδεικτικά, ποιοι είναι οι αποδέκτες των 

σημαντικότερων κονδυλίων από τα ποσά που εντάσσονται σ’ αυτές τις δράσεις. Είναι κάποιοι 

φορείς; Είναι φυσικά πρόσωπα;

ΕΛΣΑ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΙΟΥ(Πρόεδρος της Επιτροπής): Αναφερθήκατε δυο τρεις φορές 

και ορθώς, στην κυβερνητική βούληση και την κοινωνική βούληση της χώρας μας για ίση 

μεταχείριση. Όντως, σε θεσμικό επίπεδο αυτό το έχουμε κατοχυρώσει. Όμως, κρίνεται και 

ευρωπαϊκά και ελληνικά και έχει καταγραφεί, κυρίως στην Διακομματική Επιτροπή για τα 

άτομα με αναπηρία ότι τελικά, δε μπορεί να επιτύχει κανείς ίση μεταχείριση των 

μειονεκτουσών ομάδων, «όταν υπηρετείς άνισους, ίσα». Δηλαδή, υπάρχει μία εμπεδωμένη με 

θλίψη ευρωπαϊκή αρχή που λέει ότι «όταν ίσα με την αρχή της ισότητας υπηρετείς άνισους, 

τελικώς μόνον επιτείνεις την ανισότητα». Αυτό θα πει ότι πρέπει ως πολιτεία να
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IS
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Από εκεί που ασφαλίζονται δεν μπορεί να προκόψει αυτό;

Δεν μπορεί να μην υπάρχουν στοιχεία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΝΤΟΣ: Δεν υπάρχουν. Δυστυχώς, δεν έχουμε στοιχεία.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ: Απλώς, δεν τα συνδέετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΝΤΟΣ: Γίνεται μια προσπάθεια, προσπαθούμε να έχουμε στοιχεία.

Ίσως, το επόμενο διάστημα να είμαστε πιο έτοιμοι στο κεφάλαιο αυτό.
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(Συνέχεια ομιλίας κ. Δημητρίου Κοντού, Γενικού Γραμματέα του Υπουργείου 

Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας)

Όσον αφορά στο κεφάλαιο εργασίας, οι δύο χώρες, που εισήλθαν από 1/1/2007 στην 

Ε.Ε., η Βουλγαρία και η Ρουμανία, για τον τομέα της απασχόλησης, επειδή ισχύουν τα δύο 

χρόνια μεταβατικών διατάξεων, αντιμετωπίζονται όπως και οι προερχόμενοι από τρίτες χώρες 

σε αυτόν τον τομέα.

Είναι βέβαιο ότι οι παρατηρήσεις που κάνετε, κύριε Κοσμίδη, είναι πολύ σημαντικές 

και σωστές. Με λίγα λόγια, η μεταναστευτική βάση ρευστοποιείται με την εισόδου των νέων 

χωρών στην Ε.Ε.. Τα επόμενα χρόνια η χώρα δε θα κληθεί να αντιμετωπίσει μεγαλύτερη 

αύξηση μεταναστευτικών ροών. Το πρόβλημά της θα είναι να διαχειριστεί τις ιδιαιτερότητες 

της μεταναστευτικής βάσης, όπως αυτή ρευστοποιείται και μεταβάλλεται. Έχουμε διατηρήσει, 

όπως ανέφερα, τις μεταβατικές διατάξεις για τις δύο αυτές χώρες. Υπάρχει ένα αίτημα από 

τη βουλγαρική πλευρά να διευκολύνουμε σε αυτή τη διετία την είσοδο των Βουλγάρων 

εργαζομένων, να κάνουμε, δηλαδή, πιο ευνοϊκό το καθεστώς των μεταβατικών διατάξεων. Γι' 

αυτό είμαστε σε μια διαδικασία συνεννόησης με το Υπουργείο Απασχόλησης της Βουλγαρίας, 

για να φτιάξουμε ένα μοντέλο ελεύθερης διακίνησης εργαζομένων από αυτή τη χώρα, που θα 

αφορά, όμως, σε συγκεκριμένα επαγγέλματα, στα οποία η χώρα μας έχει δυνατότητα να 

απορροφήσει νόμιμα και επίσημα Βούλγαρους εργαζόμενους. Αυτή η διαδικασία βρίσκεται σε 

εξέλιξη.

Όσον αφορά στο ερώτημά σας, κυρία Πρόεδρε, σχετικά με το κεφάλαιο της ίσης 

μεταχείρισης, συμφωνώ και εγώ μαζί σας, ότι το νομοθετικό πλαίσιο στη χώρα μας όσον 

αφορά τις διακρίσεις και την ίση μεταχείριση, είναι πλήρες, μετά την υιοθέτηση και την 

ενσωμάτωση στο εθνικό μας δίκαιο των δύο Οδηγιών. Βέβαια, από τα ίσα δικαιώματα είναι 

ανάγκη η χώρα μας να περάσει και στην ίση μεταχείριση. Για αυτό και απαιτούνται και άλλες 

δράσεις, τις οποίες έχουμε σχεδιάσει για το επόμενο διάστημα. Έκανα, ήδη, αναφορά στις 

δράσεις, που θα κάνει το Υπουργείο το 2007, που έχει ανακηρυχθεί από την Ε.Ε. ως έτος 

ίσων ευκαιριών. Είπα και στην πρωτολογία μου ότι πρέπει να αλλάξουμε, κυρίως, τις 

αντιλήψεις.
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